

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

### О перспективности индекса глобальной конкурентоспособности для исследований в сфере взаимодействия бизнеса и государства

*Жуныев Егор Владимирович*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: jankey@yandex.ru*

Нет необходимости говорить о том, насколько тема вступления России на инновационный путь развития сегодня популярна как среди обывателей, так и специалистов самых различных областей, в том числе и исследователей в сфере взаимодействия бизнеса и органов государственной власти. Принято считать, что основным фактором роста национальной конкурентоспособности и экономической модернизации является инновационный фактор.

Большой интерес в связи с этим представляет Индекс глобальной конкурентоспособности (Global Competitiveness Index), лежащий в основе отчета о глобальной конкурентоспособности - исследования, публикуемого Центром по изучению глобальной конкурентоспособности и эффективности при Всемирном экономическом форуме (ВЭФ) [3].

Методология его построения и оценки освещена и в российских научных экономических изданиях [2]. При этом некоторые российские экономисты, анализирувавшие рейтинги, составленные экспертами ВЭФ, обращают внимание на канадский опыт [1]. Так, при низкой доле информационных технологий в мировом экспорте (1,2%), невысокой доле высокотехнологичной продукции в товарном экспорте (15%) Канада занимала 14-е место по конкурентоспособности (2005 год) [1].

При том, что инновационный фактор служит своего рода пропуском в группу стран с высоким рейтинговым уровнем конкурентоспособности, расчет индекса строится в общей сложности на двенадцати (рейтинг 2010 – 2011 гг.) группах различных факторов, к которым относятся: институциональная среда, эффективность товарного рынка, технологическая восприимчивость, инновации.

Следует отметить, что изначально индекс глобальной конкуренции Индекс перспективной конкурентоспособности (и пришедший ему на смену в 2005 году индекс глобальной конкуренции) основывался на трех центральных идеях. Первая сводится к тому, что процесс экономического роста может быть охарактеризован с точки зрения трех важных факторов: макроэкономической среды, качества государственных институтов и уровня технологического развития. Вторая идея, лежащая в основе индекса, заключается в том, что источники технологического прогресса, обычно считающегося ключевым фактором стабильного развития повсеместно, различны в разных странах. Говоря точнее, для экономик, уже находящихся в авангарде технологического развития, единственным путем дальнейшего технологического развития является инновационный путь.

Следуя это мысли, индекс разделяет страны на две группы: «инновационный авангард» (страны, дальнейшее развитие которых определяется в основном их способностью к инновациям) и «догоняющих» (страны, зависящие больше от импорта технологий).

Разработчики индекса отмечают, что для «авангарда» и «догоняющих» важность тех или иных определяющих экономической конкурентоспособности различна. Так, для стран, достигших высокого уровня технологического развития решающим фактором роста являются именно технологические инновации.

Для учета данных различий разработчики индекса выделяют три стадии экономического развития:

1) стадия экстенсивного роста, когда решающую роль играют базисные факторы производства, такие как природные ресурсы и дешевая неквалифицированная рабочая сила.

2) стадия эффективного роста, для которой характерно усложнение производственных процессов и повышение качества продукции.

3) стадия инновационного роста, на которой компании конкурируют за счет технологического лидерства, создания новых продуктов.

Не вдаваясь в подробности расчетов, обратимся к выводам относительно России, которые можно извлечь из рейтинга 2010-2011, опубликованного ВЭФ в октябре 2010 года. В общем взвешенном рейтинге занимая 63-е место, России принадлежат 118-е место по уровню развития институциональной среды и 57-е место по уровню развития инноваций. Характерно то, что эксперты ВЭФ отнесли Россию ко второй стадии, говоря об экономическом развитии. Особо острой проблемой в Докладе признается состояние институциональной среды. Речь идет в частности о недостаточной защите прав собственности (126-е место), ненадлежащем государственном вмешательстве в бизнес (114-е место), низком уровне стандартом корпоративного управления (119-е место) [3].

Именно поэтому нам представляется, что Доклады по глобальной конкурентоспособности незаслуженно обойдены вниманием российских специалистов, занимающимися исследованиями в области GR (Government Relations - взаимодействия бизнеса и государства). Мы считаем, что индексы, разработанные экспертами ВЭФ, могли бы служить в качестве инструментов количественной оценки как в существующем, так и в доработанном виде.

### **Литература**

1. Курнышева И.Р., Погосов И.А., Сильвестров С.Н. Модернизация и конкурентоспособность российской экономики. СПб., 2010.
2. Рогатных Е.Б. Индекс глобальной конкурентоспособности: вопросы методологии построения и оценки // Российский внешнеэкономический вестник. 2006. № 12. с. 13-19.
3. <http://www.weforum.org> (Сайт Всемирного экономического форума).